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Chorverbandstag 26.06.2022 
 

Beginn: 13.30 Uhr – Ende 16.00 Uhr 

Ort: Turn- und Festhalle Unterschneidheim  

 

TOP 1: Eröffnung und Begrüßung 

 

Chorvortrag LK Unterschneidheim zum Einzug des EJC-Banners 

 

R. Grundler, Verbandsvorsitzender, begrüßt die Anwesenden. Sein besonderer Dank gilt MdL Winfried 

Mack für seine Treue und Präsenz. Entschuldigt von den Ehrengästen sind R. Kiesewetter, L. Breymaier, 

Landrat Dr. Bläse. Er begrüßt ebenfalls die Ehrenmitglieder und die Vertreter der Presse.  

 

TOP 2: Grußworte 

T. Weik, Vorsitzender des LK Unterschneidheim, begrüßt die Anwesenden und stellt seinen Verein kurz 

vor. Derzeit hat der LK Unterschneidheim 168 aktive Sänger.  

W. Mack würdigt in seinem Grußwort zusammen mit Bürgermeister J. Joas von Unterschneidheim die 

Verdienste von Thomas Weik und ehrt ihn mit der Ehrennadel des Landes Baden-Württemberg. Ein 

Sänger des LK Unterschneidheims übermittelt als Vertreter der Mitglieder seinen Dank.   

In seinem Grußwort stellt BM J.Joas seine Gemeinde kurz vor. Es freut ihn, die Gäste in 

Unterschneidheim begrüßen zu dürfen. Chöre sind eine Säule im Gemeindeleben und die Jugendarbeit 

ist eine wichtige Aufgabe für die Allgemeinheit. Gesangvereine sind urdemokratische Vereine. Es kann 

und darf nicht sein, dass es in der unmittelbaren Nachbarschaft keine Demokratien mehr gibt.  

 

TOP 3: Genehmigung der Tagesordnung/Anwesenheit 

Die Einladung wurde satzungsgerecht zugestellt. Anwesend sind 45 von 105 Vereinen, dies entspricht   

42 %. Auf die anwesenden Vereine entfallen 60 Delegiertenstimmen von max. 172. Laut Satzung besteht 

Beschlussfähigkeit. R. Grundler stellt die Tagesordnung vor. Es sind keine Anträge eingegangen. Die 

Tagesordnung gilt als genehmigt, da keine Änderungswünsche vorliegen.  

 

TOP 4: Totenehrung 

G. Hopfensitz würdigt bei der Totenehrung die verstorbenen Vorsitzenden und Chorleiter. Genauer Text 

siehe Anlage 1 
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TOP 5: Bericht 

5.1 Verbandsvorsitzende: R. Grundler schildert, dass die Arbeit der Verbandsvorsitzenden auf zwei 

Schultern verteilt wird. Es könne so bei mehr Vereinen Präsenz gezeigt werden. Der Schritt hierzu hat 

sich gelohnt und die Arbeit ist effektiver. Ebenso ist es erfreulich, dass Vereine durch 

Satzungsänderungen eine Verkleinerung des Beirates vollzogen haben. Es ist schön zu sehen, dass 

verschiedene Vereine dies auch schon umgesetzt haben.  Er findet es wichtig, dass Vereine ihre Satzung 

aktualisieren.  Tradition hat nichts mit Stillstand zu tun. Unterstützung erhalten die Vereine durch EJC 

und SCV.  Genauer Bericht siehe Anlage 2 

G. Hopfensitz geht in seinem Bericht auf die Strukturreform des SCVs ein. Dieses Thema soll den 

Vereinen nicht vorenthalten werden. Mittlerweile sind aus den angedachten 8 Verbänden 14 geworden.  

EJC hat hier Vorbildfunktion, da er mit Bezirken, Bezirkstagen etc.  den anderen Verbänden weit voraus 

ist. Genauer Bericht siehe Anlage 3  

5.2 Finanzvorsitzender: T. Brenner stellt die Finanzen per Powerpoint vor. Es gibt kurze Hinweise zu den 

einzelnen Punkten. Er weist ausdrücklich auf die Änderung der Kinder/Jugendchorförderung hin. 

Abschließend bedankt er sich bei den Vereinen für die Zusammenarbeit. Bericht siehe Anlage 4 

5.3 Chorjugendvorsitzende: M. Ruf ging auf den schlechten Besuch beim vormittäglichen 

Chorjugendverbandstag ein. Sie appellierte an die Vereine, die Jugendarbeit zu unterstützen. Außerdem 

machte sie Werbung für den Chortag auf der Kapfenburg. Sie erwähnt, dass trotz der Gewinnung eines 

neuen Mitgliedes für den Chorjugendbeirat weitere Personen für eine aktive Chorjugendarbeit 

gewonnen werden müssen. Bericht siehe Anlage 5. 

5.4 Kassenprüfer 

H. Neukamm berichtete, dass er und Frank Koboth am 26.05.2022 die Kasse geprüft hätten. Es gab 

Corona-bedingt nur sehr wenige Buchungen. Er sprach sein Lob und Anerkennung für eine sehr gute 

Kassenführung aus.  

 

TOP 6: Aussprache 

Es gab keine Fragen und Anmerkungen von den Vereinen. 

 

TOP 7: Entlastung 

T. Weik, Vorsitzender LK Unterschneidheim, ging kurz auf die gehörten Berichte ein. Da es keine 

Nachfragen gab, beantragte er den Vorstand zu entlasten. Bei der Abstimmung gab es folgendes 

Ergebnis:  

Ja-Stimmen: Einstimmig (60 Delegiertenstimmen) 

Enthaltungen: Keine (0 Delegiertenstimmen) 

Nein-Stimmen: Keine (0 Delegiertenstimmen) 

T. Weik bedankt sich bei den Verantwortlichen und wünschte für die Zukunft viel Erfolg.  
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TOP 8: Ehrungen 

8.1 G. Hopfensitz geht auf die zu Ehrenden ein. Geehrt wurden für  65 Singejahre mit dem Sängerbrief 

des SCV-Präsidenten:  

Paul Gschwinder – LK Abtsgmünd, Konrad Starz – LK Dewangen, Anton Lindacher - SK Unterriffingen, 

Gustav Grimm und Franz Scherer - LK Ellenberg.  

Zwischen den Ehrungen erfolgte ein Chorvertrag von Da capo al fine Unterschneidheim 

8.2 R. Grundler geht auf Wirken von Frank Hosch ein.  Dieser ist seit 2002 Bezirksvorsitzender des 

Bezirkes Aalen. Er vertritt die Interessen seines Bezirkes und kennt sich in seinem Bezirk aus. Außerdem 

ist er auch außerhalb der Chorlandschaft ehrenamtlich engagiert. Ihm wird die Goldene Ehrennadel des 

EJC verliehen.  

 

TOP 9: Satzungsänderung 

R. Grundler ging kurz darauf ein, dass kein Chorverbandstag ohne eine Satzungsänderung stattfindet. 

Eine Satzungsänderung ist eine dynamische Weiterentwicklung. Bei der diesjährigen Änderung erfolgt 

die Aufnahme der/des Chorjugendvorsitzenden in den BGB-Vorstand des EJC. Er liest die 

Satzungsänderung vor. Es gibt keine Rückfragen. Es wird auch keine geheime Abstimmung gewünscht.  

Die Abstimmung ergab folgendes Ergebnis:  

Ja-Stimmen: Einstimmig (60 Delegiertenstimmen) 

Nein- Stimmen: keine (0 Delegiertenstimmen) 

Enthaltungen: Keine (0 Delegiertenstimmen) 

 

TOP 10: Wahlen:  

T. Brenner wird als Wahlleiter vorgeschlagen. Hierzu gibt es keine Einwände.  

10.1 stellvertretende Finanzvorsitzende Sabrina Rader; 

Es gibt keine weiteren Vorschläge, eine geheime Wahl wird nicht gewünscht. 

Ja-Stimmen: einstimmig 

Nein-Stimmen: keine 

Enthaltungen: Keine 

S. Rader nimmt die Wahl an. 

 

10.2. Verbandsvorsitzender Rainer Grundler:  

Es gibt keine weiteren Vorschläge, eine geheime Wahl wird nicht gewünscht. 
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Ja-Stimmen: einstimmig 

Nein-Stimmen: keine 

Enthaltungen:  keine 

R. Grundler nimmt die Wahl an.   

10.3 Verbandsvorsitzender Günter Hopfensitz: 

Es gibt keine weiteren Vorschläge, eine geheime Wahl wird nicht gewünscht. 

Ja- Stimmen: einstimmig 

Nein-Stimmen: keine 

Enthaltungen: keine 

G. Hopfensitz nimmt die Wahl an.  

 

TOP 11: Beschlussfassung – Erlass des Beitrages für die EJC-Mitteilungen  

T. Brenner stellt kurz den Hintergrund vor. Er stellt den Antrag, dass im Jahr 2022 kein Beitrag für die 

EJCM erhoben wird. Es wird somit auf 30,00 € pro Verein verzichtet.  

Die Abstimmung gab folgendes Ergebnis:  

Nein-Stimmen: keine 

Enthaltungen: keine 

Ja-Stimmen: einstimmig 

 

TOP 12: Verbandstag 2024 

R. Grundler stellt kurz den Wechsel zwischen den einzelnen Bezirken vor. 2024 findet der Verbandstag 

turnusmäßig im Bezirk Heidenheim, spontan meldet sich niemand. Es wird nach einem Verein geschaut.  

 

TOP 13: Anträge 

Es sind keine Anträge eingegangen.  

 

TOP 14: Verschiedenes:  

R. Grundler bittet darum, keine anstehenden Konzerte zu nennen. Diese Information kann über die 

Homepage veröffentlicht werden.  

LK Mergelstetten - Sie haben den Antrag Förderung des Programmes Impuls gestellt und haben eine 

Absage erhalten. Bittet um Rückmeldung an Vorsitzende Frau Frank bzgl. eines Austausches.  
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R. Barth, LK Dewangen -  bittet um Mithilfe ab der Sommerpause um Unterstützung im Rahmen der 

Chorleitung.  

Jutta Wunderle, SK Steinheim -  vermisst den chorischen Ausblick außer dem Chortag auf der 

Kapfenburg. Fragt nach chorischen Veranstaltungen. EJC steigt in großformatige Veranstaltungen erst 

2023 ein. R. Grundler verweist darauf, dass es nur noch zwei Bezirkschorleiter gibt.  

R. Grundler weist darauf hin, dass die ehemalige Geschäftsführerin des SCV sich ehrenamtlich um 

ukrainische Flüchtlinge kümmert. Sie bittet die Gesangvereine doch zu prüfen, ob eine Aufnahme der 

Flüchtlinge in die Chöre zur besseren Integration möglich sei. Bei Interesse soll man sich bei der 

Geschäftsstelle melden. Es werden dann die Daten an Frau Brocks weitergeleitet.  Dies gilt auch für den 

Kinder- und Jugendbereich.  

Chorvortrag:  

• Es gibt noch schönes auf der Welt  

• Weit weit weg  

Hans Zyhajlo, Bezirksvertreter Bezirk Bopfingen,  beendet den Verbandstag. Er bedankt sich für den 

Besuch beim Verbandstag und den Ehrengästen. Sein Dank gilt auch den Vorsitzenden des 

Chorverbandes, den Chören von LK Unterschneidheim und dessen Chorleiter. Dank auch an Helfer und 

Helferinnen und an das Vorstandsteam des LK Unterschneidheim.  

 

30.06.2022  

Petra Kempf 

(EJC-Geschäftsstelle)  

 

 

 

 

 

 

 


